
Apare la 15 d fiă-cărel luni.

î' TRANSILVANIAî; FOIA ASOCIAȚIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNĂ ȘI CULTURA POPORULUI ROMÂNO.
Nrulft 5. SIBIIC, 15 MAIU 1890. Anulă XXI.

ÎNVEȚĂMENTULU EDUCATIVU ȘI ÎNSEMNĂTATEA LUÎ 
PEDAGOGICĂ.

Una din caracteristicele învețămentului educativi este, 
că elu nu se mărginesce de a dota pe elevi cu cunoscințe 
și dexterități, menite numai pentru vre-o chiămare dre-care, 
nici de a-i introduce în vre-una seu alta din sciințe ori arte, 
ci problema lui este de a mări și potența activitatea spiri
tuală a eleviloră astfelu, ca prin aceea să-și câștige o dez
voltare, o cultură spirituală multilaterală. Dar ceea-ce ca- 
racteriseză în modu și mai esențială ființa învețămentului 
educativă- este tendența lui de a promova de odată cu cultura 
minții eleviloră și cultura inimel loru. Tendența acesta 
a învețămentului educativă este cu deosebire, după carea 
elu se și numesce astfelă, ținta lui fiindu una și aceeași cu ținta 
supremă a educațiunei. Din considerarea țintei sale înveță
mentului educativă se dă și numirea de pedagogică.

Este însă de observată, că "învețămentului educativă e ( 
dată de a înfluința directă și imediată numai asupra culturei f 
minții, carea se constitue din idei și din combinațiunile acelora^ » 
din memoriă, fantasiă și 'inteligență, eară asupra culturei 
inimel, ale cărei părți constitutive suntă anumite sentimente 
și nSsuințe, acela pote înfluința numai mijlocită prin idei. 1 
De aci se pote înțelege pentru-ce cultura minții se pote pro- । 
mova multă mai ușoră decâtă a inimel.

Ceea-ce face posibilă, ca cultura inimel să se potă 
înainta deodată cu cultura minții și prin aceea chiar, este
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faptulă, că, între fenomenele, ce constituescă conținuturile 
amintiteloriî d<5uă specii de culturi, există unfl astfelă de nexti 
causală că, desvoltându-se idei în spirită, raporturile loră J 
daă imediată nascere la anumite sentimente și acestea U 1 
răndulă loră devină totă atâtea impulsiunl, totu atâtea motivt ■.[] 
pentru nisuințe. în nexulă acesta jocă ună rolă forte îna T 
semnată anume o disposițiune spirituală, cunoscută sub nume ■ H 
de interesă, care are de basă idei și sentimente de o deo- - îi 
sebită forță și care tocma pentru aceea să și presentâ în viății 1 
ca motorulă celă mai puternică ală nesuințeloră și ală voin- ■ 
țeloră și prin urmare ală lucrariloru și faptcloră omenescl. ■' ■

Din considerarea acestui faptă Pedagogia științifică și P 
pretinde, ca prin învețăm&ntulă educativă să se caute înainte !• 
de tote a se produce în spiritulă eleviloră ună interesă, 4 
care de o parte să-I dispună de a se ocupa cu plăcere și iu - 
modă spontană cu lucrările, menite de a le 'înainta cultura 
multilaterală, și de alta să-i determine de a se conforma pe 
urmă și cu purtarea și cu faptele loră după acea cultură. 

a Interesulă acesta, impusă de pedagogiă ca celă mal deaprope 
scopă ală învețămentulul educativă, spre deosebire de alte 

\ interese se numesce și elă pedagogică și desvoltarea lui în 
spiritulă eleviloră e, se pote dice, prin care se arată în mo- ■
dulă celă mai evidentă adevărata ființă a numitului învețămentă.

Pentru a pute aprecia mal de apropo însemnătatea in
teresului pedagogică și prin urmare și valorea învățământului 
educativă, prin care e de a se produce, avemă să observămă, 
că acelă interesă, odată desvoltatu în sjiirițulu eleviloră^ remâiie 

'activă și după-ce s’a terminată .învtiămentulă. Interesulă 
pedagogică face pe elevi așa dară, ca nu numai să-șî însușescă 

țcâtă mal deplină materia ce li-se propune, dar să și continue 
ța pătrunde prin meditațiunl spontane din ce în ce mal multă 
/în conținutulă și în nexulă internă ală ideiloru câștigate, 
precum și să-și mărăscă prin studii particulare totă mal multă 
cerculă cunoscințeloră loră. O astfelă de aprofundare și 
augmentare spontană a științei în direcțiunile, date de interesulă 
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pedagogică, este însă ună câștigă, ce nu se pote‘din destulă 
prețui, schitu fiindă, că în timpulu scurtă, câtă e dată edu- 
cătorului de a înfluința asupra eleviloră, aceștia nici pe departe 
nu potu fi aduși la ună gradă atâtă de înaltă de desvoltare 
și nu li-se potă da cunoscințele necesare pentru viățăîntr’o 
astfelă de măsură, încâtă să nu mal aibă trebuință de a-și completa 
și înșiși cultura loră spirituală, progresândă în aceea totă mal 
multă și mal multă, din indemnă propriă și din adevărată iubire 
cătră cultură, după înviațiunile ce li s’aă dată prin învățământfi.

înainte de a fi fostă cunoscută valorea adevărată a intere
sului pedagogică, se cerea de a se face eleviloră’ învgță- 
mentulu interesantii. Și precum se scie învățătorii,- pentru 
a satisface cerinfeTacesteia, se folosiaă și continuă a se folosi 

de felurite mijloce atrăgătdre pentru elevi, și anume usjâă le
arată sub decursulă prelecțiuniloră anumite ilustrațiuni „in
teresante", săă întrețesă în propunerile loru povești și glume 
spre a le face plăcere și distracțiuue cu ele. Și e sciută, că 
procederile acestea ’și au și ele efectulă loră, prin urmare 
în totă casulă suntă de preferită unoră propuneri seci și 
sarbede, cari nu potu decâtă să sternăscă în elevi, disgustă 
și aversiune cătră învățătură. Trebue însă să observămă, că 
„a face eleviloră inv^ță-mentulu interesanta" în modurile arătate, 
nu e totă una cu „a desvolta interesula pedagogicii in elevi" ; 
de ore-ce apucăturile amintite și alte asemenea loră, decă 
au vre-ună efectă, acela nu pote să fiă decâtă trecătoră ca 
și ele, pe când interesula pedagogicii, care e basată în ideile 
ce facă partea predominantă din vieța spirituală a eleviloră, 
remâne lucrătoră și-’I împinge pe aceia de a-și completa diseJe 
idei cu altele nouă din ce în ce mal multu.

De interesula pedagogicii se deosebesce și acelă interesa, 
carele e stimulată prin promisiuni și prin punerea în vedere 
de anumite emolumente, precum se întâmplă d. e. când ele
viloră, pentru-ca să se intereseze de lucrările, cu cari edu- 
cătorulă vrea să-I ocupe în scopulă promovărel desvoltării 
loră, le deschide perspective la note bune săă la alte avantagii, 
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ce ară pute să-i preocupe. Interesulii mijlocitii prin ase- 
menea promisiuni și perspective, pe lângă-ce e și elu trecetoră, 
mai stă în oposițiune și cu principiulă moralității, care nu 
admite ca elevii să fiă înduplecați de a înveța și preste totă 
de a-și face datorința din motive egoiste. E învederată prin 
urmare, că dreptu basă pentru cultura eleviloră, conformă 
problemei educațiunei, nu pote servi decâtă interesulă pcda- . 
gogicii, ce nu e mijlocită- prin nici ună motivă externă și 
egotstică și care nici nu dă nascere la pofte egoiste, ci după 
cum s’a disă înduplecă pe elevi de a progresa în cultură | 
curată numai din iubire și din „tragere de inimă“ cătră aceea. ?

Venindă a cerceta direcțiunile, în cari e de a se desvolta 
interesulă pedagogicii în elevi, avemă să reflectămă la faptulă 
că spiritului omenescă este dată de a lua față de natură și fl 

de ființele din ea o posițiune mai ânteiă de observatorii și j 
apoi de judecătorii. De aci urmâză, că elevii suntă de a se , 
face ca înainte de tote să aibă interesa, seă, ceea-ce e totă ' 
una, să se intereseze de a observa câtă se pote de bine 
lucrurile și întâmplările din natură și din vieța omenescă. 
Interesulii acesta se numesce ..empirică, fiindă menită a-i 
determina pe elevi, ca să-și adune despre ceea-ce este și se 
întemplă câtă mai multe date empirice positive, va să dică 
experiențe bine întemeiate, din cari aă să se compună cu- j 
noscințele, sciință și prin urmare cultura loră intelectuală. 1

Și fiindcă pentru a precepe și înțelege lucrurile și în- j 
tâmplările observate, e necesară a pătrunde cu cugetarea și ■! 
judecata și în nexulă loră internă, în elevi e de a se desvolta J 
câtă mai de timpuriă și interesulii rațională (speculativă), 
care să-i mâne de a scruta atâtîî condițiunile și căușele câtă J 
și urmările și efectele lucruriloră și întâmplăriloră cunoscute, fl 
După-cum e învederată deci interesulă rațională e prin care fl 
cultura intelectuală a eleviloră are să-și primescă adevărata fl 
sa completare. Ceea-ce constitue însă însemnătatea ambeloră fl 
specii de interese, va să dică a celui empirică și rațională, fl 
nu e numai faptulă, că ele au să serve dreptă basă pentru fl 
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cultura intelectuală a elevilorft. După-cum âmă văzută 
interesulu ca atare totdeuna e împreunată ca anumite sen
timente. Desvoltându-se prin urmare interesulu empiricii și 
rațională, cu ele deodată se desvoltă în elevi și așa numi
tele sentimente ale adevărului, va să dică plăcerea și mul
țumirea de a cerceta și constata adevărulă în ceea*ce  pri- 
vesce ființa reală și causa lucrurilor^ și întemplăriiorft din 
natură și din vidță, și sentimentele acestea, odată desvoltate 
în elevi, sântă menite a-I motiva pe aceia, ca sățînă la adevără 
și în relațiunile loră sociale, determinându-le voința, ca să 
spună numai adevărulă în tdte împrejurările și să se întrepună 
pentru adevără orî-unde aru cere trebuința.

Dar spiritului omenescă e dată a face contemplațiunf și 
din punctu de vedere ală frumosului, și anume ală frumo
sului, ce se presentă atâtă în natură și în arte, câtă și în 
înfățișarea omeniloră preste totă. în scopulă de a aprecia 
frumosulă ancă e deci de a se desvoltă în elevi interesă. 
Eră pentru a se desvoltă ună asemenea interesă', care se 
numesce estetică, elevii aă de a se pune, ca după ce s’aă 
ocupată cu obiectele din punctu de vedere ală ființei și ală u’ 
causeldră loră, să le aprecieze și după forma în care se presentă ji 

ca frumdse ori ca urite. E de însemnată, că cu aprecierea 
aceea deodată se nască în conștiința eleviloră nesce sentimente, 
cari se numescă estetice și cari se arată ca ‘plăcere 
pentru totă ce e hamornică și frumosă, și ca displăcere față 
de ce e disharmonică și urită. Se pdte prin Urmare înțelege, 
că a promova desvoltarea în elevi a interesului estetică și 
a amintiteloră sentimente, ce-lă însoțescă, cart sântă bașa 
gustului estetică și a judecății estetice, este nu numai a le 
face eleviloră posibilă distingerea între frumosă și urită, dar 
și de a-i pune în stare, ca să potă și gusta frumosulu și în 
cele din urmă a le da și stimulă de o parte pentru realisarea 
aceluia și de altă parte pentru evitarea a totă ce e ordinară, 
dejositoră și urîtă. Și faptulă acesta e de o importanță cu 
atâtu' mal mare, cu câtă gustulă estetică, sdă, ceea-ce e totă 



134

una, judecata estetică, are menirea de a întemeia cultura 
estetică a eleviloră, care e cea mai frumosă decore a omului 
și la rendulă el ’lu prepară și-lă face accesibilă în gradă 
fdrte mare și pentru moralitate.

în legătură cu interesulu estetică urmeză a fi considerată 
interesulu morală, ambele fiindă de natură de a se desvolta 
în spiritulă omenescă în una și aceeași formă. Nexulu firescă, 
ce există între aceste doue specii de interesă, se arată prin 
faptulă că, pe când celă estetică se referă la formele ex
terne ale obiecteloră și ale înfățișărei omeniloră, pe atunci 
interesulă morală se raportă la relatiunile de harmoniă 
săă disharmoniă, în cari staă voințele omenesci. De aci 
urmeză că, avendă a desvolta interesulă morală în elevi, j 
aceștia suntă de a se pune să contempleze câtă mai multe 
relațiuni de voințe și să aprecieze, să judece, decă acelea se j 
află în harmoniă seu disharmoniă unele cu altele. Apre- 1 
ciarea aceea face ca, în casulă primă, când voințele se arată 
în harmoniă, să se producă sentimente de plăcere și aprobare 1 
totodată, eră în casulu ală doilea displăcerc și desaprobare. 7 
Eră sentimentele acestea suntă, pe cari se baseză judecata 
seu consciența morală, carea e menită a pune pe elevi în 
stare de a deosebi frumosulă seă binele morală de urîtulă î 
seă rgulă morală, ce se arată prin voințele și faptele ome
niloră. Ce privesce în deosebi desvoltarea sentimcnteloră, 
din cari are să se formeze consciența morală a eleviloră, 
de acea desvoltare e de a se purta cea mai mare grijă. 
Acesta pentru cuventulu, căci consciența morală pe câtă 
aprdbă binele și desaprdbă reulă, pe atâtă e menită a-i îm
pinge pe elevi și la executarea binelui și a-î reține dela reă, I 
devenindă astfelă a fi factorulă principală ală culturei loră 
morale și prin urmare și ală demnității loră personale. I

Urmândă a desfășura mai departe speciile interesului W 
pedagogică, avemă să însemnămă, că pe lângă cele expuse j 
mai sântă ancă unele, cari corespundă tendențeloru firesci 
ale spiritului omenescă de a se pune cu ființele însuflețite,
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' asemenea tal și cu I)-(|eu în raportă, și a întră chiar în 

comuniune câtă mai intimă precum cu semenii sei, așa, și cu 
ființa cea mal înaltă, dela care tote a ternă. Desvoltarea 
acestoră interese în elevi se cere să se facă cu deosebire în 
vederea culturel inimel loră, după ce interesele, de cari 
ne-amu ocupată mal înainte, suntă menite, după-cum s’a 
putută vedă, de a influința directă mal multă facultatea jude- A 
cățil și cultura minții*  și numai mijlocită prin acesta, și | 
cultura inimel. . .....

După cele expuse celă mai deaprdpe interesa, menită a 
promova în modă imediată cultura inimel eleviloră, este așa 
dară celă ce se reduce la raportulă dintre el și semenii loră. 
Interesula acesta se numesce simpatetica, fiindă menită a-1 
dispune pe elevi să pătrundă în stările de fericire și neferi
cire ale dmeniloră, pentru-ca din cunoscerea aceloră stări să 
se nască în spiritulă, în inima loră, așa numitele sentimente 
simpatice, cari se arată ca consimțire față de fericirea, altora i 
și ca compătimire față de starea loră nefericită.1E învederată 
că, pentru desvoltarea acestui interesa și a amintiteloră sen
timente, ce-lă însoțescă, âncă trebue să se porte cea mai 
mare îngrijire. în adevbrti, ce pote fi mai frumosă decâtă a-1 
vedd pe elevi avendă nobila disposițiune a inimel de a .se 
bucura cu cei ce se bucură, precum și a lua parte cu sin
ceritate la fericirea loră, și de altă parte a se întrista cu 
cel întristați și a participa la nefericirea lor. Sentimentele 
simpatice suntă totă așa de frumdse, pe • câtă de urîte și 
detestabile suntă contrastele loră: egoismula, invidia șibu
curia de suferințele altora. Se pote <iice, pe câtă ego- 
ismrila și preste totă sentimentele antipatetice săntu de 
natură a-1 divisa și îndușmăni pe omeni, pe atâtă cele sim
patetice ’i apropie unii de alții și stabilescă cele mai intime 
raporturi îutre ei. E învederată prin urmare, că sentimentele 
simpatetice, cari se potu numi și humanitare și suntă .me
nite a constitui cultura humanitară, deși nu facă în sine 
moralitatea, dispună însă forte multă pentru moralilate>tsdwM&
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fiindă, că dmeniloră, cu cari consimțimă și pe cari ’i corn- 
pătimimă totdeuna suntemă gata a le sări într’ajutoră și a 
Ie face totă binele posibilii, ferindu-ne câtă numai se pote 
de a nu le face nici o vătămare, nici unu răii. Și e de ob
servată, că egoismulă și sentimentele antipatetice, perverse, 
cari în cele mai multe cașuri nu suntă decâtă efectele aceluia 
și cari staă în cea mai mare oposițiune cu moralitatea, prin 
nimică nu potă fi combătute și stârpite ca prin desvoltarea 
sentimenteloră simpatice. Ce privesce însă modulă desvol- 
tărei acestoră sentimente, aceea urmeză a se face ca de sine 
dâcă odată în elevi s’a făcută să se nască interesulă de a 
se transpune cu spiritulă loră în stările psichice de fericire 
și nefericire ale altoră omeni. Eră în asemenea stări elevii . 
se potă transpune cu atâtă mai ușoră, cu câtă ei le cunoscă i 
din experiență propriă, stările lui proprii devenindă desluși- 
tore pentru cele străine. în cașuri, când stările altora, față j 
de cari elevii aă să fiă cu consimțire seă compătimire, nu le 
suntă cunoscute din experiență propriă, trebue firesce să li-se 
ajute a se transpune în ele celă puțină prin imaginațiunea 
loră, descriindu-li-se în colori câtă se pote mai vii.

Interesulă simpatetică însă, ce se desvoltă în spiritulă 
omenescă pentru omeni ca indivizi, se extinde cu timpă și 
asupra societățiloru omenesc!, asupra familiei, comunei, sta-l i 
tulul, bisericel și în generală asupra tuturoră insoțiriloră, ce' 

omenii le formeză între sine. Acestă interesă, avendă a-I 
face pe elevi să se însuflețdscă pentru salutea societățiloră. 
ca atari și anume pentru prosperarea aceloră societăți, din 
cari facă parte, se numesce in'crcsr socială însemnătatea 
interesului socială se face evidentă prin faptulă, că cu elă 
împreună e dată a se desvoltă în elevi așa numitulă spirită 
de corporațiune precum și sentimentele de coherență națio- 
nală și confesională. Acestu interesă ei menită așa dară prin* 1 
natura sa de a fi fundamentală etică ală tuturoră însoțiriloră, 
în cari omenii întră unii cu alții, pentru a-și satisface prin 
ajutoră împrumutată trebuințele vieții și, ceea ce e mai multă,
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pentru a-și pute realisa cele mai înalte și mal nobile aspi*  
1 jațiuni. Prin interesula socialii e anume de a se întăriîn elevi 
I deodată cu alipirea de națiunea lorăși patrioliswtvlu, în 
| care e dată să-și afle scutii și< apărare tote celelalte îtâdfi/rl.

pentru scopulă acesta, precum și pentru dezvoltarea în 
f -ftev! a interesului socialii preste tottt Sunttt de ă Se'dputiâ 

acelora în vedere prin exemple scdse din viâță și din istoriă de o 
| parte condițiunile de prosperare ale însoțiriloră omenesc!, și*de  
| altă parte avantagiile, ce resultă din acele însoțiri pentru omeni, 

f Preste speciile de interesa-, expuse pănă aer, se ft&lțâ 
interesula religiosă, menita a-lu pune pe omă îir'raportă 
șt a-lă țîne în comuniune cu Dumnedeă, ca cu creătofulă 
a tote și cu idealulă a totă perfecțiunea. Interesula acesta 
se desvdltă în consciența omului în măsura în care elă 
prin neputința și neajunsurile sale e mânată ă căuta de 
o parte scutii în contra vicisitudiăiloră vieții și de ăltă parte 
ajutoră pentru reălisarea celoră mai înalte aspirațiunl ’și 
idealuri, ce le are. Sentimentele, ce prin mijlocirea intere
sului religioșii se arată lucrători*  în sufletulă omenescă, sfinfă, 
se pote dice, cele mai fericitore și mai îiiălțătdre.Pfentril 
a pută aprecia adevărulu acesta ajunge să reffectămft Otimâ,1! 
la neprețuitele efecte, ce d. e. încrederea și ' SțpfytâlțtiP îh 
D-deă le aă în vieța omenescă. SentimentAe-Pdtigidile, 
ce constituescă cultura religidsă, se manifestă mai dOaprdpe 
în cultulă divină și în rugăciune preste totă. Ele1 InZă ’ rin 
remână și nici nu potă să remână mărginite numai în cadrele 
cultului și ale rugăciuniloru, ci pătrundă întrăgă vieța omului 
religiosă, devenindă pentru aceea cele mai neclintite radimă 
și pentru săvârșirea faptelOră bune Cele măi puternice' motive. 
De aci marea importanță; ce s’a atribuită și se d,tfibhd inierd 
sulul religiosu, cualificâtă cu deosebire de a consolida într’nrră 
cu cultura religiosă și moralitatea și*  caracterulu elăvHortf; 
Câtă pentru desvoltarea acestui interesa în spifitulă felevllbră, 
aceea se pote înainta prin contemplațiuni religiose asupră 1 tiltiol 
și a celoră ce se petrecă în ea, precum și prin executarea
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acteloră religiose și mai alesă prin deprinderea cu învățăturii^ 
scose din revelațiunea divină.

în cele ce precedă amă arătată pe scurtă cum înviții 
mtntula educativii, în scopulă de a promova cu cultura 
minții deodată și cultura inimel eleviloră, tinde a desvolfji 
în spiritulă acelora ună interesa multilaterala, numită peda
gogica chiar pentru scopulă ce ,se urmăresce prin elă. (Jii 
atâta credemă a fi atinsă caracteristica cea mai esențială a 
acelui învCțămdntu. Dar pentru a-lă pute aprecia în tdtă 
ființa sa, ară trebui să se iea în considerare și principiile 
particulare, după cari în sfera acelui învițămentu urmeză 
se face alegerea, precum și gruparea și concentrarea și în(țhi' 
desfășurarea metodică a materiilora, menite de a da nascer^ 
cunoscuteloră specii de interesa: lucruri acestea, prin cari 
invețămcntula educativa ancă se presentă ca unică în felulă 
seă, pentru a căroră expunere însă nu pote fi locu decâtQ 
în Didactică. Terminândă deci aci cu expunerea speciiloțu 
interesului pedagogica, ne mărginimă a mai constata numalj 
că însemnătatea lui pedagogică consistă în menirea ce o are de a 
deveni în consciența eleviloră o forță iresistibilă, carea să-i men" 
înainte de a progresa în o cultură multilaterală, conform# 
demnității omenesc!, și să facă totodată ca acea cultură să 
nu remână în vieța loră numai ca o sciință mortă, < ci să se 
traducă și în fapte, va să dică să frecă*  și în lucrări, co- 
respumjetore conținutului el. Pentru realisarea scopului acestuia 
însă interesula pedagogica are să se desvolte în consciență 
eleviloră astfelă, încâtă amintitele lui specii să nu se împedece 
una pe alta, ci să progreseze paralelă și câtă se pote în 
legătură unele cu altele, susținendu-se între ele cea mal 
perfectă harmoniă posibilă; pentru-că numai așa va resultă 
din ele o cultură spirituală bine echilibrată în privința minții 
și inimel, carea singură se pdte considera ca o cultură der 
plină, ca o cultură adevărată, menită de a face ca( elevii să-și 
j>dtă împlini cu succesă și cu demnitate vocațiunea în vieță.

Ioana Popescu.
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jJjOBSERVAȚIUNI ASUPRA GRAIULUI ARDELENRSCU , 
Ij^ RAPORTu’CU LIMBA LITERARĂ DE PESTECARPAȚL 

Oh- Nimeni, credă, nu contestă astăzi că ună poporft, -cave 
i^n nivelulă seă de cultură a ajunsă la o manifestare literară,
IMme să aibă o limbă, care să fie comună tuturora ămenilortt 

■tfalți, o limbă, care prin formele și construcțiunea el să co- 
fepundă mal multă geniului acelui poporă.

Acestă limbă o numimă limbă scrisă, sdă literară, și e •J
fina și neschimbată; contrară limbei vorbite, care potfe5 varia 

■ din ținută în ținută, ba chiar din comună în comună; - E 
cunoscută de totă lumea că pe teritorulă Franciei sâă ală 
Italiei de esemplu, se vorbescă sume de dialecte. Când însă 
uiiă scriitoră francesă, italiană etc. iâ condeâulă in mână 
pentru a se adresa publicului cultă, se servesce de limba 
literară, evitândă ori-ce provincialismă» seă întorsătiiră de 
frasă neadmisă în generală. Noi Românii sub acestă raportă 
sfintemu mai favorisațl de sdrte decâtă celelalte popore. N’a1- 
vemă dialecte propriă-dise, și chiar limba poporului arată 
deosebiri puțină esențiale față cu limba claseloră culte. Dar 
sântemă încă departe de a ave o limbă literară atâtă de fixată 
ca bună-6ră Francezii. Ca să ne convingemă de adevărulă 
celoră spuse, n’avemă decâtă să deschid emăunu dij<ă,„șdu jp 
carte apărută dincolo de Milcovă, seă de preste Carpați.

Sântă scriitori, care nu potă să se lase de forme, și cu
vinte, care nu sântă cunoscute decâtă în Moldova seă ArcMlă. 
Acesta se esplică dacă considerămă că limbă literar^ nu 
se învață din gramatici, ci prin frecuentarea centreloră de 
cultură românescă, unde se vorbesce bine, seă în lipsa acesteia, 
din autorii buni, seu din oratorii recunoscuți. s ;

Ună singură lucru remâne însă de precisată, voiă ■ să 
(jicu dacă noi Românii avemă în adev&ru o limbă literară? 
La acdstă întrebare răspunsulă nu pote fi decâtă afirmativă. 
De vreme ce avemă o literatură, trebue să avemă; și 6 
limbă literară. Se scie că limba cea mai frumosă, ceajmal 
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conformă geniului unui poporă se vorbesce în capitala țările 
Capitala fiindu centrnlă, care întrunesce în gradă mai îrialfiiH 
tdte aspirațiunile, tdte forțele vitale ale națiunei, e vădită 
limba care se vorbesce acolo e cea mai bună, ea presentlM 
pronunțarea cea mai curată și sintaxa cea mai firescă.
aci urmeză unu principiu linguistică nestrămutată, adecă<S| 
limba, româna literară c limba vorbită la Bucurescl dfii 
partea cultă si sănetosă a populațiunel, fiindu t consacrată W 
prin usulu generalii, alîl scriitoriloru buni. .1

De ună timpii încoce observă cu plăcere că o sdmă dffț 
scriitori și diariști ardeleni scriă într’o limbă care înfruntări 
ori-ce critică. Pentru acești domni observațiunile mele suntj™; 
superflue. Ele.se adresdză insă massei publicului, care ne avânți 
timpii nici ocasie de a face cercetări linguistice, va găsi folor « 
sitore îndrumările mele. '

Noi Românii, în,sensu politică, putemă să avemă hotar;,, j 
ni se pote arăta pe hartă: pănă aici se întinde Transilvania,7 4 
colea se sfîrșesce Basarabia; dar nimeni nu pote dice; simțiți '' 
atâtu și nu mai multă, nici o forță nu ne pote opri să pro- 
nunțămu limba nostră strămoșescă cu accentulă celă mai dulce " 
Și 
de 

A.

armoniosă, care face ( să bată,inimile prin sentimentală ; 
unire. , j

Cuvinte cunoscute esclusivu în Transilvania, a căroru între- ’Ji 
buințare este de evitată într’ună opu literară.

Apotecă = farmacie, 
archigimnasiu = liceu 
băiată = fată, fetiță 
bater = încalțe, măcar 
beștec = tacâm 
biriș = argat 
bină = scenă 
căruțare = preumblare în trăsură 
cerusă = creionu 
credeu = credulă 
circa = aprope, pe la ' 
cloțan — guzgan, șobolan 
casten — dulap 
corhel = ștrengar 
■cociș = vizitiu

cucuruz = porumb
clavir = pian u ’
căz 1 = aide de 1 (căz dor mpi

el nu e mai învețat)
cort, cortel — umbrelă (de ploie) 
curșinit = veterinar 
chelner = băiat 
ciurdă = ciredă 
duduire = alungare 
durduire = tunare 
feclier = evantaiu
horn = coș (hornar = coșar) 
ie = da
îngropăciune = înmormântare 
inaș = fecior
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frteurs = primit, incâssat ' ' 
gerant — furuisor 
lavor = lighian 
jfethnușă = chibrit 
kșpedeu = cearșaf - 
Înaltă -■ împreună 
nulă = pisică 
matrață = saltea 
țjintenaș = îndată, la moment, 

numai decât
iheșteșugăr = meseriaș 
modru = chip 
mulțam = mulțumesc 
țțoa! = eî! 
nădragi = pantaloni 
pită = pane 
pîră = proces 
plecăciune = vS (te) salut 
parizol = umbreluță, umbrelă

Acestă listă de cuvinte

rUdă (ia car) =» oiște >;1 
recercare rugare, țntqryenir^ 
a reflecta = a se pro vopa, a ține 
" coriaptu "'• 
șcatulcă r= cutie . .1 . . >
spețerai =, băcănie , ( ;;
străjăc = hiiridir
stavă i= ergholie J
socaciju = bucătar 
șlep = codă, trenă
superbia == orgoliu 1 ' <
tașcă = giantă ■ ,«
o țîră = nițel, puțin z
tiier — farfurie
țintirimu = cimiter ' '
vințeler - vier
zălog = amanet 
zălogia = a pune amanet.

(din care am omisă înadinsă cu
vinte ca: a puțuli, gliepleă etc. întrebuințate numai ici colo) la' 
prima vedere pote suprinde pe ori-cine. , ■.

Mi s’ară pute obiecta, și nu fără temeiu: cum? d-ta ne- 
spui să ne ferimă de cuvinte ca lepedeă, străjacu și ne./re
comanzi în locul fi loră cearșafă, mindir, cari sântă totu atâtă; 
de pbcătoșe fiindă turcescl etc.?

La acesta obiecțiune voiă răspunde prin formularea unui 
principiu, care ne va orienta în astă privință, anume:

Când ună cuvântă, fiă elă întrebuințată chiar numai în 
o parte a țăriloră romanesci, e de o bună origine (latină), pdte 
și chiar trebue să fiă preferită ori-cărui altă cuvântă. Așa 
de esemplu scriitorulă transilvană nu se va sfii a întrebuința 
cuvinte ca: naie (corabie), fauru (covaciă), lotru (hoț), aiă 
(usturoiu), deși ele suntă puțină seă de locă cunoscute în 
părțile transcarpatine. Altcum e cestiunea în privința cuvin- 
teloră de origine străină. Cuventulă lepedeu, ca și corăs-. 
pundătorulă seu cearșaf, suntă străine, și prin urmare rele. 
Am recomandată însă acestă din urmă, fiindă înțeleșii în 
centrulă românismului și întrebuințată de 5 milione Români, 
pe câtă vreme lepedeic, nu e cunoscută de câtă de 3 miliăne
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Români. Aceste considerante suntă, credă, destulă de vala 
bile, ca să scrimă toți, cum vorbesce majoritatea națiune!. Ce| 
ce întrebuințdză provincialisme, fiă moldovenă, fiă bucovină^ 
etc. face actă de ună spirită ângustă, ear celă ce ară merg 
și mai departe și întrebuințeză cuvinte ca lințolă etc. s’ari 
izola în pedanteria sa limitată, căci Românii nu l’ară înțelege 

Totă sub rubrica A. vomă înșira cuvintele latinescl ț 
prin influența Nemțiloră și j

e

la o

grecesc! introduse în Arddfl 
Unguriloră.
Aulic = de curte
abiturient = elev din anul din 

urmă
aclus = anex
asentare = recrutare, a face re

censământ
absolut = absolvent (absolut 

nelimitat, decisiv)
academist = elev, student 

academie dre-care
acceptare = primire
conclus = decisiune, hotărire
doctorand =■ student aspirant la 

gradul de doctor
eruare = descoperire, cercetare 
ferii = vacanțe (vacanță e starea 

unui post neocupat d. e. va
canța portofoliul cultelor)

fundual = fonciar (cărțile fonciere) 
fotogen = petroleu, gaz 
gubernial = al guvernului; de

regență
normal = primar (normal e re- 

gulamentat)
normativ = decisiv
prelege = face lecție, curs, con- 

ferență
proxim = apropiat, viitor

prosit! = să-i fie de bine jfl 
preparandiă = scdlă normală dM 

învățători 9
petent, = doritor, petiționar 9 
preterare = a trece cu vedere® 

desconsiderare 9
pocal = păhar (pocal e un pabă® 

mare, luxuos) fl
pertractare = desbatere 9 
presidiu = presidență 'fl 
prospiciare = a avea aerul, fl 

fi la față fl
referent = raportor fl
relut = ? 'fl
referadă = raport fl
sanare = remediare fl
servus! = te salut, la revederfl 
stadiu = stare ■
sponghie = burete j
solvire = plătire, licuidare, res-1 

pundere (am respuns 25 franci)» 
septiman = elev, școlar din clasul 

a 7-a I
stipendiu = bursă (stipendist «’-l 

bursier) >1
testimoniu = certificat, atestat 1 
testifică = certifică, atestă I 
testare = a lăsa moștenire. 1

Acestă listă, care nu are pretenția de a fi complectă, ne 1 
ore- 1

a fi. $ 
etc.
lati-

arată că există în limbagiulă transilvană unu numeru 
care de cuvinte savante, care n’aă nici o rațiune de 
Căci, la rigdre, ce Română scie ce-i proxim, a pretera 
căci nu se pdte pretinde de totă lumea să fi învățată 
nesee. Ni se va respunde că și dincolo de carpați se între- J
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interdicție. A.șa-I» decâtti acesțe cuvinte aă ajungă .populare, 
totă lumea, din orașe mal alesă, le pricepe, și nici nu s’ară 
pute esprima altfelă, în timpfi ce suscitatele cuvinte se potti 
înlocui prin cuvinte populare seu. prin neologisme mai cunoscute.

Nu ori ce cu ventil latinii pote fi admisă în limba română, 
prin simplujă motivă că sântemă de viță latină, altmintrelea 
ară trebui să cetimă ună aptoră cu dicționarulă în mână. 
Care sânt deci cuvintele latine care potă fi întrebuințate în limba 
română? Acostă cestiune am tratat-o mai pe largă în „Convor
birile literare*  într’ună studiă întitulată „despre neologismele 
românesd." în acestă.locă voiă resuma ideile mele asupra 
acestui punctă într’o singură regulă generală, adecă : se potă 
întrebuința în limba română numai acele cuvinte de origine sa
vantă, care constituescă fondulu comunii ală tuturoră limbiloră 
surori, neputendu-se exprima prin altă cuvântă româpeșcă și 
anume sub forma mai corespundetdre pronunțării limbei nostre.

B. Cuvinte, care în Transilvania se iaă intr’ună sensă greșită.
Aflare = (găsire) se dice despre o noutate, observație 
asemenea = (egalu).e adverb deci nu se dice: părți asemenea 
alterare == (superare) însemneză o schimbare 
bucate (cereale) de regulă e luată în sensă de; mâncări (de 

unde: bucătărie, bucătar etc)
bumb (nasture), bumbul e un ce rotund, un buton 
boltă (prăvălie, dughenă) = construcție în formă de arc. 
betrân (mai mare) cine-i înnaitat în etate, deci nu se dice: 

frate-meu mai betrân
becbier (haimana) = holteiu, flăcău
beteag (bolnav) = cine are o infirmitate de corp 
cârpă (batistă, lăgătore, maramă) = zdrență
cruțare (economisare, stringere) = a menagia pe cineva, ceva 
colosal (enorm) se dice despre o mărime, periferie estraor- 

dinară, deci nu e bine a dice: elocință colosală, danseză 
colosal de bine, precum o fac Nemții și Ungurii, cari de 
regulă întrebuințeză reu cuvintele străine.

camătă (procent) = procent excesiv (camătar = usurier) 
se duce (merge) = se duce singur, merge cu altul; deci nu 

vom dice: el nu se duce cu ea, ci merge cu ea,
coperiș (capac) s= e învelișul caselor , -
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candidat (licențiat) — candidat la deputăție, dar nu de prp-, n 
fesor etc. - ?

drastic (strașnic) = se dice numai despre purgative tari. ; . 
distincțiune (medalie) — atenție particulară. ' :
filială (sucursală) = e adject. fiiescă , 
fecior (fiă) = fecior de casă;
filosof (student în litere, saft sciințe) — om săvant, ce se ocupai ". 4

cu filosofia ț t '1
ferbere (gătire) = a încăldi apă etc. 1
gătire (terminare) = a se îmbrăca; a prepara mâncări 4 
a grăi cu (a vorbi cu) = a cuvânta, începe o vorbire 
haide (mergem) = du-te, carăte
a sudui (a ocări, înjura) = a striga după cineva în semir 

de dispreț i

se însinuă (se presenta; înscrie) = se Introduce în mod,fiu. 
ic<5nă (cadru, tablou) = numai despre cele sfinte ' ■/
a împunge (a înțepa) = a lovi cu corne, cu un obiect (se dicts j 

însă a se înțepa cu acul) ,, , ,
inferior (sub) ce are o calitate jdsă; despre titluri nu se în- ji 

trebuințeză, buna-dră locot. inferior '
a interpela (a face interpelare) = se (jice a interpela p& > 

cine-va, verb activ
a împintena (zori) despre persone nu se dice 1 
lipsă i(trebuință) = arată un gol ce trebue umplut 
lele, leliță (țață, soră mai mare) = fată, femee depravată 
lesne (eftin) = ușor, fără greutate ।
magistrat (primărie) = judecătorul, procurorul la tribunal 
maturitate (bacalaureat) = calitatea unui fruct etc. copt 
a mânca (a sta la masă); (a dejuna, = prândi) actul nutrirei 
morbos (bolnav) = parte morbidă, infectată a corpului 
muiere (femeie) — femeie depravată, reutăciosă 
năframă (batistă, legătore) = maramă de pus pe cap 
orologiu (ceasornic) = ceasornic mare pe un edificiu 
ordinațiune (ordonanță) = consultarea unui medic etc. 
pagubă! (pecat!) se dice despre daune (înse nu: pagubă că

n’a venit)
păpuci (ghete) = pantofi comoiji de casă
pănă când (în timp ce, pe câtă vreme) = arată numai timpul, 

deci nu se pote dice: el a lucrat și scie, pănă când tu nu 
scii nimic)' 1 1

pălit (lovit) = ars de sore.
pic = (nițel) = picătură
penă (condeiii) = pena paserilor etc.
protocol (registru, catastif) = se dice despre procesul-verbal 

al miniștrilor etc.
respectivul (persona din chestie) = adj. referitor 
a se recomanda (a saluta) = a se presenta cuiva 
realitate (imobil) = lucru existent
restaurațiune (restaurant, birt) = acțiunea restaurării, renovării 1
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reunire (societate) ¥= împreunare
4 scolă normajft (sQolă prjw^ă) =f sp^șid^ t®ept«u î»v&- 

țătorî {preparandia îattransilvania) . (jinfif ...ir
sobă (cameră), caprin în camere, , ? i;, r q'utij q(i: 
a suna (a se pronunța) sa= a da un sunet U -nj
superior (prim) = despre o calitate, grad,,,esuelent (depkUU: 

se dice locotenent-superior)
treaz (deștept) = trezit din^r&eți£
a țîpa (a arupca) — strigă subțire .

1 tare (fbrtb) ’= ce arb ^' Tăriy (se! ițicb însă':'fm^'HiiA) 
teolog (seminarist) doctor îd teologie j > o.pi.-iu > < > 
veac (timp) = secol. ibrivu) 4

C. Cuvinte care se deosebescă pftaifermă. fiMz
Acoardă = acordă (asemenea: oră, 

fostă, comodă, voce, și nu: voce 
■ fostă etc.) 
atuncia = atunci 
a blăstema = a blestema 
căși = case 
cură — curge ! ■ ..
co(|i = code 
se cugetă = cugetă (nu e re

flexiv) 1 ‘ ‘ ‘ ’ ’
cum să nu = cam nu 
cănțălărie = cancelarie 
călindar = calendar 
cari = care (invariabil) 
cărțaș = cartofor 
canapă = canapea 
cafană = cafenea 
a curăți — a curăța , 
dător = dator (asemenea: zadar, 

latin.)
direge — drege
decursul = cursul (asemenea; nu- 

mesce, cere, nu: denumesce, 
recero)

dumneata = domnia«ta 
să dee = să dea (asemenea: să 

ia; nu: iee)
doue-^eci = doue-deci 
a durmi = a dormi (dormim, 

dorm iți etc.)
declarez = declar (asemenea: 

aprob, onor, repet, resum, trans
form, nu: repetez etc).

directore = directoră (asemenea: 
profesori)

expopent ==. expuuător (psomenea 
prevarlcator, interpelator, nu: 
pre vârîcaftt etc)! *‘ ‘ *! *:‘ : ‘

furcuță =■=» furculiță •.-cjutuio 
germân == genpan , •
hirdn liren
întră=±=îiftra:(așa:’ îtitMdtfde etc.) 
Ipnuariu .== Ianuarie, (EflbKWWț

Martie etc.)
' se jddă; = 'jocă (du1 e' flexiv)‘ ’ ’ 
jură-jură (jur, juri, jiurămeic.) 
lucru = lucrez (lucrezi, (brează), 
merb = merge
a muițămî = ă*  imilțumft > 
măpcă = mănâncă (mânftnc, .mă

nânci, mâncăm etc.) .
nime = nimeni ' : i!
nimica = nimic : <
nouă = noi (case noi) , , , 
prav = praf ‘ ‘!
perină = pernă o . •<>' ’• 
praxă = practică . , ,
reuniune = reunire
a revidia =±= a revisui! ?
rum — ronț , u 
Septemvrie ~ Septembre (Oc-

tombre, Noembre, DefeemWe) 
sară = seră (așa: seină, zemă,

.. ... ,v • < <
straița == traistă
simțământ = sentiment
semințe = semințe (șmg., sepjînță) 
soru-mea = soră-mea .
se '== se (așa : înse, șease) 
șî - și

10
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sin = sin a teîegrafa = a telegrafia ; I
țîne ' ține (așa: dice, țigan, ți- trebi = treburi * j

gară, subțire, di) vițel = vițel (așa: oțel, oțet, nițel,!
tîmp = timp (timp însemneză ' înțeleg) ;

prost). : zăhar = zahăr. j
trebiiesce = trebue (invariabil) J

Di; Pronunțarea. j
Pronunțarea, la rigore, nu întră în cadiulu unui tratată, 

ce se ocupă cu limba scrisă, de ore-ce însă forma exterioră] 
a cuvinteloră e în strînsă legătură cu pronunțarea loră, măi 
vădă silită a aminti câte ceva, în trdcătu, și despre acesta. 1

Voiă lăsa la o parte cuvintele' ca sîn, lătină etc. pe-i 
cari le-amă tractată vorbindă de formă. Voiă aminti numai ; 
pronunțarea aceloră cuvinte, a căroră scriere e identică îni 
Arddlă câtă și în România.

Pronunțarea transilvană se deosebesce în prima linie în^ 
pronunțarea lui e precedat de altă e, de exemplu în: rege,\ 
începe, primulă e se pronunță ca unu e ungurescă seu e ■ 
germană în mchr; câte-odată chiar mai multe e consecutive1 
se pronunță în numitulu modă, bună-oră în cuventulă vehe-J 
mentă în locă de vdhdmentu. în limba românescă nu esistă, 
decâtă ună singură e curată și sonoră, ori ce altă pronunțare’ 
e o influență străină.

O altă deosebire esistă în articularea lui ă finală. în: 
părțile transilvane acestă ă finală se articuleză cu o forță 
mal mare, pe câtă vreme în România se aude mai lină, ca> 
ună echoă, de esemplu în armată, viță etc.

Asemenea i finală trebue pronunțată cu mal multă dul- 
cdță. în pronunțarea ardeldnă adesea dispare în consona 
precedentă, în locu d’a suna prin o scurtă articulare fină, așa 
de esemplu în invitați, călărași l finală trebue distinsă. Venindă 
acum la consone vomă observa că c și g înainte de vocalele 
e și i totdeauna trebue pronunțat ci și gl, deci vomu dice: 
gimnasă, circă, concertă, Ciceronă, Cesară și nu Țițeronă etc. 
O mare greșelă se face cu pronunțarea lui 51. Acestă consonă 
în limbile romanice când e la începută, sdă când urmăză
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tapă alt& constată e totdeuna subțire^ n Yomă deci.; 
sistemfl, conversa, Transilvania și nu: .șiyță, ȚțanaftYWÎ^ 
care e nemțește.. : ■-? ;

în combinația st, sc, sp, x se aude curată «și nucă § 
in tdte cuvintele noi, de esemplu scandată, spese, stătu, jșinu; 
șcandală etc. , . i i

în generalii e de observații că naturalîmbe) românesci 
cere o pronunțare mal sprintenă, articulare fină și o accentuare 

, tonică marcată, cea-ce contrastă în modă simțitorii cu articu
larea dură și pronunțarea gtedie a buniloră noștri vecini unguri 
și nemți. Aurelfi Șuluțu CărpertițeAnii^

(Va urma) ’ ' ,yi‘"

ÎNTEMEIEREA PSICHOLOGIGĂ A ACTELORfii ELEMENTARE

ale gândiri! în marginile legiloru herbartiane
DE ASOCIARE ȘI REPRODUCERE. s

(Monografiă psichologică).,

IL .
Din una seă altă parte se va ivi, pdte pbie<$un^,;..că 

procesulu de formare ală unei judecăți considerații ca ună 
fenomenă de raționare reprinde firulu mal de departe decâtă 
ce e neîncungiurată de lipsă pentru ca să se explice nascerea 
judecății, căci ceea-ce a dată existență judecății căutațe este 
într’ună casă complicațiunea, în ală doilea contopirea, ideilpfă, 
cari fenomene psichice suntă de ajunsă pentru a explica for
marea judecățiloră.

în amendoue cașurile avemă să facemă o deosebire între 
judecățile de nou formate și cele avute deja în conștiință.

Când e vorba de o apercepție sdă o cuprindere, tiu potă 
să cadă în cumpănă judecățile cari sântă resuitatuta * unei 
simple reproduceri, căci de ceea ce-mi aducă numai aminte, 
nu s’a formată altcum. Astfelă este premisa a doua h»amân
două raționamentele. Judecățile formate de noă, în'cari s’a 

io*  
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sevărșită așadară o faptică sporire în a cuprinde, suntă numai 
conclusiunile, cari servescă celoră doue moduri de raționare 
alternativă și ca premisele cele d’ânteiă. Ele s’aă formată, ce 
e drepții, una prin complicație, alta prin contopire, dar com
plicația resp. contopirea nu ne dau lămuriri asupra antece- 
dențelorfi, din cari a pututu să se nască acestă complicație 
ori contopire îndată ce excludemă raționarea ca elementu nece
sară ală cuprinderel. Dacă ele nu ne dau lămuriri asupra 
antecedențeloră nu ne-aă explicată nimică din fenomenu. Noi 
înțelegemă și stăpânimă unu fenomenă psichică abia atunci, dacă 
suntem în stare să deosebimă și în casă de lipsă să și pro- 
ducemă antecedențele, din cari are să se nască fenomenulă 
ca sequentă.

Din amândouă cașurile examinate resultă, că o explicare 
a oposiției predicatului cătră subiectulu judecății nu se pote 
da numai pe temeiulă asocieriloră de idei, ori numai pe celă 
ală reproduceriloră, cu atâtă mai puțină pe temeiulă unul 
singură felă de asociare ori reproducere. Orl-ce formare a 
unei judecăți e condiționată totdeuna prin totalitatea legiloru 
de acțiune reciprocă și numai acestă totalitate e chemată și 
e și în stare să ne dea o explicare mulțămitore.

Se pote că unii dintre cetitori să preferă argumentulă 
metafisică. Pentru aceștia dicemă în sensulă lui Herbart: 
La ori ce actă de gândire, prin urmare și la formarea unei 
judecăți, sufletulă nu-șl pote activa calitatea decâtă în între- 
gulă ființei sale. O explicare însă, care cu deadinsulă nu 
bagă în samă totalitatea acțiuniloră reciproce, — totalitate, 
care singură ne pote lămuri deajunsă asupra condițiuniloră 
dela cari atârnă formarea judecății, — nu corespunde felului 
în care sufletulă îșl afirmă calitatea sa. în verstă mai îna
intată judecățile potă să fiă producte născute mai dinadinsă, 
adecă mal controlate de observația internă, mai cuprindetore, 
mal largă întemeiate și în materie mai exacte: însă în ori 
care stadiu de evoluțiune psichică, ele nu se potă forma decâtă 
urmându după aceleși legi. Copilulă judecă în marginile cer-



' t'nlui.-sein de expcriinți cu .aceofoli vweșitfttfri și-»*®erfWțf!W®  
’ formală ca' și ■•capsulă■celtfctoalliUinjnată.in ftfă:MlK|M^nwl 
' jrteciprocă între (Calitatea sUfletulpi-și a iritaiwBtujWk g^jor#,

-fiindcă e rcciproa^^caitseîiăffeele doUă-pwW; d4?
• formării fadeeățildră. m iffiă * pomțîniteulă - j<$eț!ă$OTfti fatffifSpW 

fevoluțiuniioră- iConsoiințeS fort, câtăț.deti variabilă, 
sântă totdeutaă Iresiiltalfil® .acelora^rpi-oceișenP^W^jQfi 0>nWk^ 
potă găsi explicarea (becâiu im totedil&fea a#eștofli|HprWe<v
s O * aplicațiuwe ^pedagogică ttfti âweiiipqteî..ip; ochii paltfma 
mat multă putere- carivingetoid dw'âtu' argumentâittipsiGhol^git'J 
’Săă ce4u 'faetafisicăv iîncercămă» șîmaofota^n Cftiișămise îp&U 
flasce o -fadeeată dresare, e- dfotiptfț icar î»;LCtaisqiiijța, ।jfoț- 
pilulul să se producă o contopireuiToSpi cotinplicațM' idto; iddi, 
care să >qi scotăbladn^lă. Dacă îns^_,jipjp($țijg ale
copilului, i tari, (Conțină elementele necesar^ ^qțijți formarea 
contopijjei respeGtiv'e coinplicațiunei, ^qtu, qpyqșqt^e învă
țătorului, rdelftenu ?¥a pută găsi mijlocele pentru a produce
aceste asociări; > iDacq -există judec^jlpj.fa ^lipșft, (ața 
problemei se , reproducă ele de ele, învățătorulu n’a co/itribi|itft 
cu nimică îa formarea nouei judecăți. 'in casulfr canâJ pre

misele, ipm exfstă îHi),cqușpiința scolaifațil, șj |^jț.,îpYpțătowilîi 
scie numai .atâtâ,) dă o nouă judecată se foruj^jgfin asociare 
(contopire, ;resp-. jdijmplicațiune), tară a.-jțț^ce, ș^ițjupile 
psichologice alc așociării, elu nu va fi în stare^în casu de 
lipsă să creeze de nou aceste condițiuni. Contopmeao’rlCom- 
plîcățitiitoa,i!pi‘ifi! ui'iiia’ie judeefita -dift CeStiutlUj ^w’ sd vortt 
pută’ hăsce.Aici iexfflicățial,itoul ‘fetidmeiitt î-dWa^Hfefi 
des obs^vatft/ ! îfititnpinămitt iă5 mulțFîflvățStOt-I -uflă ••fiortftîne- 
astenițierăffiinîn 'ă ;,cătito faijMce^ ’dâff W UșttWi^uoapilildrt 
pricăpăVea. ' Zoriitlttf 4 !ttrniă^’^JoWi^îfi^W«¥fehi»ț^!ÎW 
atâtă dfe7 repede lă finft:,Wjloctt odWă^ptertfl'I^ 
întrdKtfptă'todâjfitemi*  prtfi:șM«îriupă^ibitlîfaf*ife
puteri chinue învățătoriultt, ținOndu-lâ &lSpewdtoUr(îiitea'.foij^ 
lotefo neftiglrfe -d« ctartbpira!-ori coioplicareijlîjfE^f awștea ’și 
att catifia îtt flefeciirița hfij' că numai vqoelpt ifiijl&e
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tî&dnte; «art stăfi ’cătrăjudecata, ce eonstitue problema, în j 
raportă, în Care Btafl premisele cătră conclusiune; ori ] 

îh*'Stă8b  'tâlD#s’ttrfi soi acesta, fiindcă nu șl-a dată sema la 
tknpăli despre aceste mijlocie, pentru ca acum să potă usa de ’i 
fete'lpMuliî1jtrebări formulate cu siguritate. întimpinămă acestă : 

chi»l:!și în opuri psichologice, cari nu arareori 
Vetftfrgtt ftr dâte'iună exemplu, pentru de ă-lă delăturâ imediată | 
ca utlă' unijlocft >de explicare nepotrivită soft > neîndestulitoră, 1 
a-dft înloriii apoi-nprin altuia, în sfârșită pentru a nu isbuti ‘ 
prirr niol umilă să resolve problema. în. scopulă unei în fa- । 
țișări sinoptice însemnămă aici cele doue feluri de a forma
judecățile, alăturea cu acțiunile reciproce, ce corespundă unuia j 
s6#i alttil momentă ală formării:

!!ț Filările de a1 forma 1 - Acțiunile reciproce ?
M1 ’ judfe‘dățile.i; ” ‘ între idei. î

’ f • ' tfefctflă’ e ’rbtundă

■ FaVfuria încă e rotundă

Reproducere nemijlocită 
și contopire.

Reproducere mijlocită.
Cerculă e ca o farfurie, 

i i.q i>is.. > : • •. ? j.

; Și Ceroălă e âfc b
■'‘'fărfurife’.'’''

' 'Farfariă e rottindă.

Complicare.

Reproducere*  nemijlocită 
și complicare.

Reproducere mijlocită.
*rp—-;;-ț—prȚ-—jynrjT—iT—••• -—r-q--------- ■----------—-------------------~z--------

, Și cerculă e roțundâ. ] Contopire.

: Conckisiuniloru corespunde câte o asociare de idei (com- ;
plicare ;ori. contopire),, ,$ar premisei a doua câte o reproducere 
(mijlocită aeft । nemijlocită). . Premisa cea d’âutâiu, la a cărei 
ivire ,sensațiunea exterioră întră în curentulă masseloră re
produsa, i.e. condiționată toțdeuna prin amândouă felurile de 
acțiune? reciprocă (asociare și reproducere și adecă, odată 
fiepȚodqcere itemylocitA:$u contopire, altă dată reproducere ; 
qîâgiodttficui complicare). ’
7 ■> ‘'6tfficim»iinile representă judecățile de noă formate. Exa- ’ 
ihinându-te mar deaprbpe aflănm următdrele: Conclusiunea cea j

■1



$ânfeiă, născuțăuprin pompHcțufo .arenda «acopă dîft’Jwnți 
șfera elementului rptundți, ifjfevaîfă de maj îțțșinfe, îți cppsiiiință. 

~$rin conclusjunean.dip unpâ»,,;rpșulțatâ11d* u’'i° contopire, -e^r 
jnentnlă rotuntju. care . pănă iwd era întunecată, j se; înalță <ca

2. qpă conțînyty- clarii diftO sferă de inaX.paijpfețfexmată. ,;j ■<&$? 
feiulă feliă, de eoncjudereț ațe, așad^ră .școală. dă।, A»jfoll» 
sfera, .în yrențe.ce doilea tmde a, fermă «WtftiuW Wtf 
noțiuni.. Dip ântăiulă rațipnapjpptâ, află»10 Wds^eBprt^^pă 
formarea sferei nuol (la farfurie se țdătyr& <ȘW5^)j:SBliî®l.r 
deplinesce prin mijlocirea unul cpnțtyutil țț^rnțjpi^l^ nțțfliii — 

\ rotundă) deja avuții; alu doilea rațipnpjpen^ , pur^1( în, ^ip 
dență faptulu psichicu, ad formarea unui } co^ți^ț^ nt>^ 
(rotundă) nu Se severșescei decâtă prin mijl^cir^a, iinff sfff£ 
de mal nainte dobândite (țerminulă .mecțiu =r=. |aj;fuț,^i;.! țjr^ă 
conținută avută jocă așadară totdeuna rpluliț t^pjj.ppjhjl 1$$$$ 
la formarea .unei sfere, în vreme ce 0 sfțȚă d^
mesce același rolă la formarea poiiținutuliț).. ( । ir ,,i ,*  

în cpnsețpiența. reșulțatujujț anșlișpi poșfep, ypijiă iȘțabiU 
faptulă psiclio,logfeăi că amendpuă fellurife de , formare ,jur 
decățiloră suntă în același timpă și tipurile elementare p^ptru 
formare^, noțiunilpră. ( Ântămlă, fefeă. este,[ferm# dp: rpjți^iape 
când formămă șfera,. ală doilea forma de na^cpț-e .a.-conțÎȚ 
mitului uneț noțiuni. U|, p(

Apește jacte de gândire, pșic^olpgiceșpe.^it^qeiaț^^.p^l 
în consciință băiațultn urjnățorplă J',aporțăinqțippșll?-‘ib h(rl4

( iRoțunilp . i

’ u - Farfurie' Cercă ‘ M *'

Să ne ocupămă- îrică flfe ’aîte ^ârtîdularități, pe cari le 
găsimă îfli tiele două act® stereotipenâte.1gândirii mim-r» fa

înconctasiunea-raționamentului ală doilea', ttttdte'iJupă 
cum Y&JurăWU sq .rpfevă o notă dint#fen sferă. ^ÎA-Idr^ptă,

z^S^
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acestă notă (predicatulă rotundă) este terminulă majoră ce 
domineză sfera, din care terminulă minoră (subiectulă cercă) 
face o parte. Terminulă majoră (rotundă) se găsesce în 
premisa a doua, ear terminulă minoră (cerculă) în premisa 
ânteia. Amintimă acăstă particularitate a raționării involun
tare primitive, constatată de mal mulțl psichologi. Cu aba
tere dela forma raționamenteloră obicinuite în Logice, ea cu
prinde in premisa ânteia totdeuna propoziția minoră și în 
a doua pe cea majoră.

în conclusiunea raționamentului ântăiă nu e vorba de a 
fdrmâ ună conținută, care să stăpânescă o sferă dată, ci de 
înavuțirea sferei pănă aci cunoscute (farfuria) cu ună noă 
individă coordinatu (cerculă). Ecă pentru ce aici nu este 
admisibilă deosebirea unui termină majoră ori minoră. în 4 
loculă acestora vomu ave să constatămă în cel doi termini 
coordinațl ună termină anterioră seă prioră și altulă pos- 
terioră. Terminulă prioră (farfuria = predicatulă) se găsesce 
Și aici în a d6ua premisă, ear celă posterioră (cerculă = su- 
biectă) în ântăia. Premisele le numimă din causa acesta, cea 
d’ânteiă propoziție posterioră, a doua propoziție anterioră. 
Și la acestă felă de raționare aflămă așadară aceeași parti
cularitate în ce privesce succesiunea premiseloră.

Amă aflată două forme de raționare, psichologicesce în
temeiate. Ele ne daă mijldcele pentru a deosebi cele două 
feluri de nasCere a ori-cărel judecăți ori noțiuni :

Formarea sferei.
Cerculă e rotundă.
Farfuria încă e rotundă.

Cerculă e ca o farfurie.

Formarea

Și cerculă e ca o farfurie.
Farfuria e rotundă.

Și cerculă e rotundă.

Proposiție posterioră. 
Proposiție anterioră.

Judecata complicătore.

conținutului.

r Proposiție minoră. 
Proposiție majoră.

Judecată contopitdre.
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Decă asemănămă acum formarea sferei cw a conținutului 
» pentru a ne da sdmă de modulă în care se oopdițidhe^ una 

pe alta, aflămă următorulă raportă :
. 1 l’rocesulu de formare ală sferei în esența lui consistă 

în a fixa în conștiință complexiunl omogene (farfuria și cercii lu), 
prin o complicare născută cu aju toridăelementului egală 
(rotundă), care se cuprinde în ele și care vine a se contopi. 
Formarea sferei este o mișcare a gândirii în direcție) dela 
sensațiunea nouă (cerculă) cătră o coinplexiune omogenă; re
produsă (farfuria), așadară din afară în lăuntru. Ea e în 
același timpă și o mișcare dela o formațiune psichică mal 
târzie la alta mar timpurie. Pritl acăstâ se explică' cuprin
derea simultană (complicarea) complexiuniloră omogene, con
form cu legea psichologică despre reproducerea, inversă, a 
șiruriloră de idei. ;

*) Studiu, cetită în conferența literară, ținută in 8 Martie a. c; îh 8emi> 
uarulu din Aradu. < '

Esența procesului, când formămă conțînutulă, este,, că 
unu elementă egală (rotundă), elevată mal ânttiu din corn- 
plexiunea reprodusă (farfuria), apoi contopită ții celă dih 
sensațiunea omogenă (cercă), complicată cu ea, ise înalță la 
ună gradă mal înaltă de claritate prin mijlocirea’ complexiunel 
reproduse (farfuria). Procesulă este o mișcare a gșțridjril dela 
unu elementă anterioră la unulă egală următoră, prin ce se 
esplică cuprinderea mal clară a acestuia. Elă eșțe în același 
timpu și o mișcare din lăuntru în afară.

Ștefani^ Velovcmfy. j

ESPANSIUNEA AERULUI ATMOSFERICII *).'  ’‘

E sciutu că tote corpurile din natură potu fi supuse lâ ore- 
carl schimbări. Spre esemplu o petricică, lăsată din mână, pică 
oblu spre pământu; aruncată oblu în siisu, se înalță pănă la unu 
locu, apoi se întdrce și erăși pică oblu josu; aruncată costișă, 
merge prin spațiu în linie curbată, dar la urmă totă pică la pă-
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mdntă. Schimbările, ce au avută locă aici, se referescă numai la 
strămutarea locului. Dar decă tăiămu unu lemnă cu securea, atunci 
lemnulă și-a schimbată forma. Punendu însă lemnulă pe focă, eliț ' 
și-a schimbată acum și forma și composițiunea internă. Seă ddi.il 
dela o cantitate de apă detragemă ori adaugemă căldura, atunci 
apa ni se presentă în forme diferite. Ear decă în apă conduceintl 
ună curentă electrică, atunci ni se presântă1 'în loculă apei două 
corpuri noue, cu totulă diferite de apă.

Aceste și d’aldestea schimbări potă obveni în corpuri. După-tm 
însă nici ună efectă nu pote esista fără causă, ear între causă și 
efectă sustă ună raportă anumită, de aceea, ca mai ușoră să cu- 
prindemă tainele naturef, ne-amu îndatinată a numi efectele feno
mene, ear căușele puteri seă forte. ■,

Premițendă aceste, să ne oprimă acum la forța ce se numesoe 
espansiunea aerului atmosferică, și să cercetămă efectele interesante 
ce provină din ea. ' *

]l
Să ne întipuimă, că prindemă cu mânile unu corpă lum 

gureță — ună bastonă — de amendoue capetele, și tragemă în 
direcțiuni contrare. Așa este, că nu putemă desface de olaltă părticelele, 
din cari e compusă corpulă, scurtă moleculele? Dar totă atâtă du 
adevărată este, că nici nu putemă apropia de olaltă moleculele 
bastonului, decă vomă împinge dela capete în direcțiuni opuse. Cil 
tote că avemă aici în lucrare puterea mâniloră, totuși efectulă nu 
se vede; prin urmare trebuie să admitemă, că în casulă ânteiii 
moleculele nu s’aă depărtată de olaltă din causă că într’însele esistw 
o putere ascunsă, carea lucră în contra puterei,, mâniloră nostrej 
Totă asemenea suntemă constrinși să admitemă și în casulă alu 
doilea, că a lucrată o putere ascunsă din bastonă în contra puterei 
mâniloră ndstre. Adeverulă acestoră premise nu este hipotesăf 
pentrucă decă n’aru esista în moleculele bostonului acele puteri 
ascunse,' atunci' în casulă ânteiu mai susu amintită amă putea 
depărta de olaltă moleculele, ear în ală'doilea le amă pute apropiă 
de olaltă. Și fiindcă acele puteri se află în moleculele corpului, 
de aceea le și nuniimă puteri moleculare, anume pe cea d’ânteiă atrac- 
țiune, ear pe acesta repulsiune moleculară.

Constatândă așa dară esistința puteriloră moleculare, înțele
gemă ușoră, că acele puteri nu sântă într’o formă de mari în 
moleculele tuturoră corpuriloră. Realitatea ne face să înțelegemă, 
că sântă corpuri, la cari atracțiunea este mai mare decâtă repul-. 
siunea; sântă altele în cari acele puteri se deosebescă forte puțînă 
de olaltă; și erăși altele în cari atracțiunea e mai mică decâtă 
repulsiunea. De aici apoi și împărțîmă corpurile din natură în 
trei clase, anume în solide, fluide și aerose ori yazose.

Aerulă atmosferică, acestu măgăzină de nutrimentu ală tutu
roră făpturiloră lui Dileu de pe pămentă, încă este unulu dintre 
acele corpuri, la cari atracțiunea moleculară este mai mică decâtă
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Epfțptilsiunea. Să ne întipuimă, că avemă într’ună vasă o cantitate 
R ite-care de aeră. Moleculele acestui aeră se voru depărta totu 
F®«i multu de olaltă și fiă-care va ajunge pănă la ună locă din 
| plreții vasului. Asupra locului aceluia molecula cutare va produce 
K deci unii apăsământă șeii o presiune. Dar fiă-care moleculă vă 

fete așișderea cu loculu pe care va ajunge. Ear de ne v6mă cu, 
| geta acum într’una presiunile tuturoră moleculeloră, atunci ajun- 

gemu la o presiune generală, seu. la o putere ce o numimă espan
siunea aerului atmosfericii. Seu decă pentru cineva s’ară părâ prea 
Obositore acestă cale de a ajunge la cunoscința putere! espansive 
a aerului atmosfericii, atunci să luămă argumentulă directă, de 
care s’a folosită Torricelli, vredniculă discîpulă ală marelui Galilei. 
Să presupunemă ună cilindru de sticlă, lungă de 1 m. și largă 
de 4 mm., la ună capetă deschisă, ear la celălaltă închisă hcrmetice. 
într’ensulu să se afle numai aeru atmosferică. Noi putemă delaturâ 
aerulă prin aceea, că tornămu în tubă spre esemplă merettriă, 
de 6re-ce doue corpuri nu potă ocupa de odată același docă în 
spațiu. Punendă ună degetă pe capetulă celă destupată alu tubului, 
Să întorcemă vasulă cu gura în josă. Să înducemu acum cap&triă 
tubului, ce l’amă astupată cu degetulă, în mercuriulă din ună ală 
doilea vasă și apoi să luămă d^etulă de acolo, făcândă Aă stea 
în comunicațiune mercuriulă din tubă cu celă din vasulă de josă. 
Conformă legiloră de cădere și ale celoră hidrostatice, mercuriulă 
ară trebui să curgă afară din tubă; dar acesta nu se întâmplă; 
mercuriulă cade numai pănă la ună locă anumită și remâne stândă 
desupra nivoului celui de josă la înălțime de 760 mm. înaintea 
ndstră avemp dară ună fenomenă; care este însă causa?

Să o căutămă! Păreți! tubului nu oprescă mercurialii; gura 
tubului e deschisă, ear mercuriulă din vasulă de josă nu jjăte ppți 
pre celă din tubă să curgă afară, altă corpă nu sta în ațihgere cu 
mercuriulă, ci numai aerulă atmostferică; așa dară numai du pote 
împedeca mercuriulă de a eși din tubă. Și întru, adeveru, acestu 
aeră apasă asupra mercuriului din vasulă de josă, ear acestă apa- 
sămentă se continuă pănă la mercuriulă din gura tubului,' deci riți 
lasă să curgă mercuriulă afară. Acestă apăsământă ală aerului 
este, ce numirămă mai susă espansiunea aerului atmosfericii. Decă 
ară mai dubita cineva în espansiunea aerului, să se delăture aerulă 
din pregiurulă mercuriului și atunci se va vede, că mercuriulă 
din tubă cade cu atâtă mai josă, cu câtă vomă delătura seă vomă 
rări mai tare aerulă.

Cândă asemenă omulă cugetătoră timpulă presentă cu trecutulă 
celă de tristă aducere aminte, nu se păte mira deajunsă de pa
cienta, ce a avut-o genulă omenescă față de instituțiunile obscuran
tismului. Ca și ună aeră de după furtună, așa recoresce spiritulă 
nostru câte ună momentă lucidă ce întimpinămă prin veculă celu 
întunecosă. Ce bine cade a petrece în evulă mediă pe la nobila 
familia de Medici» și a vede cum țîne în mână cu entusiasniu .fă
clia, din care isvoresce spiritulă celă de vieță dătătoră, carele în- 
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cetulă cu încetulă a ocupată mai jumâtate orizonulă nemului ome
nescul Florența a fostu și a rămasă unu nume, de care istoria ci- ?, 
vilisațiunei vorbesce cu reverință. Avendu eseniple vii înaintea 
loru, locuitorii se întreceaă întru a progresa. Aceste nesuințe nobile 
se vedu strălucindă mai alesu pe timpulu marelui Galilei. Chiar 
și construitorii pumpelorii de apă încă emulau întru perfecționarea 
producteloră loru. Dar când aflară că zadarnice remână tote ; 
încercările loru de a face să se urce apa în vacuu (spațială golii) 
mai susu ca la 32 urme,,atunci remaseră uimiți și nu sciură să 
afle causa fenomenului. Omenii cei nedeprinși a căuta în fața 
adevărului, se mulțumiră a esplica măestriloră, că apa nu se urcă 
mai susu în tubă, din causă că natura posede așa numitulă horror 
vacui; dar când acei măestri aduseră la cunoștința lui Galilei în
tâmplarea loru cu pumpele, atunci fericitulu preotu presupuse și 
îndată află, că nu horror vacui, ci pendulă aerului atmosferică este 
causa, de apa nu se înalță în tuburile pumpeloru mai susu ca la 32 
urme. De aici apoi ajunse Torricdli la esperimentulă seu de mai susu. 
j.i:;! fGonsiderându că mercuriulu este pe de 13.596 ori mai desă 
decâtă apa și luândă deci în loculu tubului de mai înainte unulu 
de 13,596 m. putemu repeți esperimentulu lui Torricelli, dar cu 
apă. Vomă vede și aici că nici apa nu va căde în tubă până la 
nivelulă celă din vasulă de josă, ci va remane stândă la înălțime ! 
de 10.33 m. Așa dară de aici putemu constata, că aerulă atmos
ferică apasă câtă o columnă mercurială înaltă de 760 mm. seu 
câtă una de apă înaltă de 10.33 m. După-ce însă apăsământulă 
unei columne de apă înaltă 'de 10.33 m. face pre ună cm. □ chiar 
1.033 cbgr. pentru împregiurări normale afirmămă și. constatămă, 
că aerulă atmosferică apasă pe fiă-care cm. □ cu o putere de 
1.033 chgr. Acestă apăsământu seă acestă putere espansivă atârnă 
dela doue împrejurări principale, anume dela desimea și dela căldura 
aerului. Cu câtă e mai mare desimea și căldura, cu atâtă e mai 
mare și espansiunea aerului. Fiindă puterea espansivă mai intensivă 
ca de comună, atunci și mercurială va sta în tubulă torricelliană 
mai susă ca Ia 760 mm. și din contră. Punândă așa dară tubulă tor
ricelliană într’ună stelagiă atârnată verticală pe ună părete, avemu 
înaintea nostră ună apărată, ce se numesce barometru seu profetă 
de timpu, de 6re-ce de pe înălțimea mercurială paternă anuncia 
barem cu 24 ore înainte schimbările, ce au să obvină în aerulă 
atmosferică. îndată-ce a fostă cunoscută puterea espansivă a aerului- 
atmosferică, mulți omeni cugetători s’au pusă pe lucru și aă obțînutu 
succese mari, binemeritândă astfelă de sortea omenimei. între acei 
bărbați distinși enumerămă cu totă reverință pe demnulă Otlo de 
Guericke, judele din Magdeburg, carele a inventată la anulă 1650 
aparatulă memorabilă, ce-lă cunoscemă sub numele de pumpă de 
aeru, ună aparată de multă preță, carele de atunci până aiji s’a 
perfecționată de minune. Astădi avemu pumpe de aeră cu ventilă 
și ca cocoșă, atâtă pentru rărirea, câtă și pentru condensarea 
aerului. Cu pumpele acelea ne putemă înfățoșa espansiunea câtă 
de intuitivă și sflntemu în stare să înțelegemă în multe privințe'
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- importanța aerului atmosferică ^u^ra, făptjirițoțăp pe cari creator ulii 
) a aflatu de bine a le destina de- cetățeni ai ‘^ămentului.
?' Adaugemii aici unele cașuri speciale, referitore la lucrarea 
' espansiună aerului atmosferică.-.

E sciută, că fericirea nu locuesce totdeuna în palaturi, ci 
’ ■ adeseori o aflămu și prin colibile țerănesci. Decă ndue nu ne 

stau la disposițiune mijloce materiali, ca mai înainte amintitului 
jude din Magdeburg, apoi de aici nu urmeză. că noi nu putemă 

■’ Vorbi cu natura directă. Natura nu e mamă vitregă; eă ‘ estfe 
• grațiosă față de toți câți o află demnă de a conversa dă CU; deci 

și none ne deschide porțile pomposului seu paiață, .și ne permite să 
o admirămă.

Să neînfățișămă nesce semigloburi,. după construcțiunea liji Oțtqne, 
cari între păreții loru să închidă unu dm. cubicu .de aeră, și o pumpă, 
carea răresce aerulu pe de 8 ori. Gonsiderândă acum că suprafața 
unui dm. cub. este de 600 cm. □ și că aerulu apasă pe-fiăcare em.(Ț^] 
cu putere de 1.033 chgr. atunci decă amu pute delătura totă 
aerulu din lăunțrulă semigloburiloră — aerulu celu' de afară aru 
apăsa pe suprafața semigloburiloru cu o putere chiar de 619.8 
chgr. și apoi spre a le depărta de olaltă s’ară recere o putere 
totu atâtu de mare.

Cu acestu aparată simplu putemu arăta și alte efecte de ale 
espnnsiunei, respective de ale aerului atmosferică, și anume:

Porositatea corpuriloră (pldea mercurială, scdterea de aeră 
din apă); spargerea sticlei (pergamentului) și a beșieei; uci
derea animaleloră prin detragerea aerului și vioiciunea’ loră prin 
admiterea aceluia; totă așa stingerea luminărei și aprinderea’ ei; 
ferberea apei la 30—40° C.; căderea liberă; propagarea sufle
tului și altele.

Nu vomă continua aci espunerea celorlalte casurî speciale, 
ce se baseză pe espansîunea aerului atmosferică, nici a diferiteloră 
mașine referitore la acea espansiune, mașine din cari omulă scote 
multe folose practice. Nu vomă examina nici espansignea celor
lalte corpuri gazdse, din cari earăși resultă o mulțime de arme, 
ce omulă le aplică pentru învingerea pedeciloră, pe cari le întim- 
pină pe calea cea pedișă a perfecțiune!. Pe temeiulă celoră espuse 
ajunge, credemă, a constata, că • espansîunea aerului este pentru 
noi ună dară neprețuibilă ală naturei și că trebue să ne sîmțimu 
fericiți vetfendă cum natura vorbesce cu noi, decă voimă să o as- 
cultămă.

Teodorii. Ceontea.



158 I

' PARTEA OFICIALA. A
Nr. 75/1890.

Procesu verbalii
ală comitetului Asociațiuneî transilvane pentru literatura română s^. 
cultura poporului românii, luatu în ședința dela 23 Aprile n. 1890^

Președinte: G. Barițiă. Membrii presenți: Dr_s.j 
II. Pușcariă, vice-preș., I. V. Russu, Nican. Frateșă, E. Măcel-": 
lariă, loanii Popescu, Parteniu Cosma, N. Togană, bibliotecară..'

Secretară: Dr. I. Crișianu. 1
Nr. 29. Directorulă institutului de credită și economii „Albina*.;,  .■• 

dlă P. Cosma, membru alu comitetului, prin hârtia dto 29 Martie || 
a. c. Nr. 6597 încunoscințeză comitetulu, că adunarea generală "a ;l 
acționariloră numitului institutu, țînută în 28 Martie a. c., ca și în J 
anulă trecută și totă sub acelea condițiuni, a votatu din cuota.::4, 
menită pentru scopuri culturale și de binefaceri: ’.,L

1. Școlei civile de fete a Asociațiunii, pentru acoperirea ■ 
trebuințeloră curente 500 11.,

2. Asociațiunii transilvane spre crearea respective susținerea ' 
ă 10 stipendii de câte 50 fl. pentru elevele internatului împreunată 
cu școla civilă de fete 500 fl. Suma de 500 fl. votată școlei s’a 
transpunsă în contulă curentă alu școlei, ear cea votată Asociațiunii 
s’a transpusă în contulu curentă ală Asociațiunii. Despre dota- 
țiunea școlei s’a fostă avisată și direcțiunea școlară. (Ex. Nr,ț 
56/1890).

— Subvențiunile considerabili generdse și patriotice votate 
de cătră adunarea generală a „Albinei" se iaă cu mulțămită spre 
șciință cu adausulă, că cassarulă Asociațiunii să fiă îndrumată a 
face introducerile de lipsă în cărțile Asociațiunii, ca astfelă acestea । 
să consune cu contulă curentă dela institutulă „Albina".

Pentru conferirea stipendiiloră create respective susținute de 
institutulă „Albina" încă și pe anulă scolastică ce va urma, se va 
escrie concursă la timpulu seă.

Nr. 30. D-lă advocată B. P. Harșană, prin hârtia dto 30 Martie I 
a. c., respumjendă la însărcinarea primită cu datulă 25 Februarie a. c. 
Nr. 37, de a areta stadială în care se află căușele de procesă ale 
Asociațiunii, raporteză, că în ceea-ce privesce lăsămentulă după feri- 
citulă Avramă lancu, pentru rectificarea cărții funduare, e pusă per
tractarea pe 13, Iunie a. c. ear în causa referitore la rațiociniulă । 
advocatului Mateiă Nicola pertractarea e fixată pe 16 Aprile a. c.ț 
în causa referitore la donațiunea de 300 fl. a lui G. Vișa, preten*  
siunea Asociațiunii la distribuirea prețului de vâmjare nu s’a putută 
efeptui din motivă, că în sensulă §-lui 201 art. de lege 60 din 1
1881 urmata plătire este a se nota pe obligațiunea originală; obli- 'I
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gațiunea, care servesce de basa la pretensiune s’a predată hfostulu 
advocată Kovâts din Beiușă, care a fostu substituit® pe adv;Elekeș, 
ambii acum răposați; d-lu Harșană arată mai departe, că hfăcută 
pașii de lipsă pentru amortisarea obligațiunii și câ piietefisfanea 
s’a luatu în depositu judecătorescă și se află depusă la perteptoratiriă 
din Beiușu (Ex. Nr. 57/1890). A <03

— Spre șciință.
Nr. 31. Direcțiunea despărțementului XVII (Reghină) ală 

Asociațiunii prin hârtia dto 15 Martie a. c. subșterne spre revisiune 
protocolulu subcomitetului dela 15 Martie a. c.

Din acestu protocolu, în care se cuprindă vederile subcomitetului 
asupra proiectului pentru d nouă arondare a despărțeminteloră Aso
ciațiunii și se reclamă suma de 284 fl., administrată de acestu d6- 
mitetă sub numele despărțementului XVII, se vede, că subcomitetul 
a decisă în unanimitate, ca acestă comitetă să fia rugată a dispune, 
ca adunarea generală proximă a Asociațiunii să ’și țînă ședințele 
în Regbinulu săsescă. (Ex. Nr. 58/1890). .> u

Luândă comitetulă cu plăcere actă de invitarea, ce. i 'se face 
Asociațiunii, decide, ca adunarea generală a Asociațiunii transilvane 
să se țînă in acestă ană în Reghinulu săsescă, remânândă ca, luândă 
în considerațiune mai alesă împregiurările locali și ale regiune! 
respective, terminulă aceleia să se fixeze mai deaprope în conțelegere 
cu subcomitetulă respectivă și cu pt. Inteligența română din Reghinu 
și giură.

Asupra celorlalte concluse din protocolulă substernută își re- 
servă comitetulă a reveni în cea mai deaprope a sa ședință.

Nr. 32. Ioană Rațiă, studentă de clasa VII gimnasială în 
Clujă și stipendistă ală Asociațiunii ’și legitimeză sporiulă făcută 
în studii în decursulă celoră 2 trimestre ale anului scolastică cu
rentă (Ex. Nr. 60/1890).

— Spre sciință.
Nr. 33. Direcțiunea scolei civile de fete prin hârtia dto 

30 Martie a. c. Nr. 47 subșterne spre revisuire procesulă verbală 
alu conferinței corpului didactică dela 19 Martie a. c.

în protocolulă subșternută se constată între altele:
a) că inspectorulă reg. de școle, d-lă consilieră reg. E. de 

Trauschenfels a visitată în 14 Martie a. c. cu deamenuntulă in- 
ternatulă ear’ în 17 Martie șcdla, asistândă la prelegeri în clasa IV 
în ora de Geografia și Istoriă, și și-a esprimată deplina sa mul
țumire atâtă cu privire la internată câtă și cu privire la mersulă 
învățământului.

b) că progresulă în învețămentă și starea morală e norma)ă> 
și că greutățile intimpinate de elevele venite mai târdiu seă dela 
institute streine aă dispărută în partea cea mai mare, și că în fine 
progresulă preste totă e îmbucurătorii. (Ex. Nr. 63/1890).

— Cuprinsulă protocolului conferinței corpului didactică dela 
19 Martie a. c. servesce spre șciință plăcută.
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Nr. 34. D-lu advocatu B. P. Harșană prin hârtia dto 5 Aprifll 
a. c. încunosciințeză comitetulu, că în urma cercetăriloră făcute 
la cărțile funduare în Abrudu, a aflatu, că totă averea remasă după 
preotulu loanu lancu din Vidra, care e testată, eu dreptu de pro
prietate, Asociațiunii transilvane în scopulă creării unei fundațiuni, 
fiindu veduva preotesă, acum măritată după d-lu P. loanette, numai 
usufructuara aceleia pe viață, este înscrisă în protocolulu cărții 
funduare a comunei Vidra super., Nr. 9, pe numita veduvă preotesă 
cu dreptu de proprietate, și e de părere, ca să se facă pașii de| 
lipsă pentru rectificarea cărții funduare (Ex. Nr. G7/1890). 1

— Spre sciință cu aceea, că încă înainte de a fi întrat u hârtia î 
d-lui adv. Harșanu, dar în urma informațiuniloru verbale primite : 
dela densulă, s’au luatu pe cale presidială măsurile de lipsă pentru i 
a se erua starea lucrului și eventuală pentru a se rectifica cartea | 
funduară provocată de d-lu advocatu Harșanu.

Nr. 35. Comisiunea esmisă prin decisulă comitetului dto 
15 Februarie 1889, cu însărcinarea de a cerceta, dacă tote repa-' 
râturile, pe cari d-lu I. Petrașcu capitanu ces. și reg. în pensiune le 
a Introdusă în cuartirulă ce l’a închiriată în casele Asociațiunii 
și pentru cari, pe basa conturiloră subșternute, cere despăgubire 
în suma de 31 fl., aă fostă indispensabile și tote de natură, ca să : 
cadă în sarcina Asociațiunii, raporteză, că o parte din numitele 
reparaturi în suma de 21 ii. sântă de natură de a fi despăgubite, 
și propune, ear comitetulă decide (Ex. Nr. 31/1889). și 53/1890). !

— D-lă 1. Petrașcu, capitană ces. și reg. în pensiune, să fiă d 
despăgubită pentru reparaturile, ce le-a introdusă în cuartirulă j 
ce l’a închiriată în casele Asociațiunii cu suma de 21 ii., care sumă | 
se asemneză la cassa Asociațiunei spre plătire la mâna numitului 1 
domnă copitană. !

Nr. 3G. Aă intrată la comitetă taxe de membrii dela: Dr. 1 
Nicolaă Maieră în Seliște 100 fl., taxa de membru pe viață, Teodoră 1 
Popă în Baia de Crișă 5 fl. pro 1889, Ioană Russu în Bradă 5 fl. 
pro 1889, Dr. Teodoră Mihalyi din Dejă 5 fl. pro 1889, Con- : 
stantină Costină în Bradă 5 fl. pro 1888, Micu Simionă în Alba- ? 
lulia 5 fl. pro 1890. |

— Spre șciință. |

Sibiiă, d. u. s. :
George Baritiu in. p. Dr. loanu Crișianu m. p.

președinte. secretară II.

Verificarea acestui procesă verbală se încrede d-loră: E. 
Măcellariă, I. V. Russu, Nicanoru Frateșă.

S’a cetită și verificată, Sibiiă în 29 Aprilie 1890.
loanu V. Russu m. p. Nicanoru Frateșu m. p. E. Macellariu m. p.

Editura Asoc. trans. Redactorii: I. Popescu. Tiparulu tipogr. archidiec.


